

DOBROGEA JUNA

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTUL... Pe un an... Telefon 91/2

Amintiri ce nu se șterg

Cu cât mai adânc se înfruntă pe răbojul uitării amintiri, cu atât e mai profund și mai dureros aspectul adevărului etern al vreedniciei... Să în felul nostru de vedere, în aspirațiile noastre vii, sfîș în pretenția că, vremelnic și noi, nu dăm toțiș uitării pe adevărații dobrogeni — pe străitorii, putem zice, ai Dobrogei de ieri — din pilda cărora vom fi forțați totuși a ne pildui tu faptul ăstei de mîine.

Alaiul lor de azi nici pe departe nu mai seamănă cu cel de alte dăți — deși stau triste și năpăstuite și școala și biserica. Din vîlmășagul necazurilor de tot felul, cari a pasă destoinicia unei populațiuni care n'a putut să poarte nici o vină pentru a ajunge 'n așa hal, ies tot mai mult în relief un șir de fapte cari tot mai rar găsim imitatori. În adevăr, Oare aslăzi, ca și altădată, nu avem și noi demnitarii noștri — mai mult sau mai puțin slăviți de cloaca ce le cîntă în strună, gîdilăndu-le ambiția pe urma căreia cresc și se dezvoltă destrăbălările de tot felul, afacerile verzoase sau ambițiunile cele mai deșerte? Ba, nu — zău — ca mîine va pleca prefecul Berea — lăsînd în urma-i cea mai tristă amintire pe care o poate lăsa un cap de judec.

PENTRU D. MINISTRU AL REFACEREI

Armonia atât de mult frîmbîțată de d-l Berea, într-adevăr există, dar nu între membrii partidului popular din Constanța, ci numai în ceea ce privește acțiunea celor ce au condus diferențele administrației publice, cari pare-se că lucrează cu tot dinadinsul pentru a nemulțumi pe toată lumea. Într-adevăr, după felul detestabil cum este administrat județul; după modul scandalos cum este condusă comuna; o nouă instituțiune — de astă dată, „Comisiunea de aprovizionare a județului“, prin măsuri neechibuzate și neadrede, vine să aducă ruina comerțului de cereale și să distrugă o clasă de oameni, cari constituiau pînă acum fala comerțului nostru.

Din Tulcea

Se cunoaște starea detestabilă în care se găsește Tulcea, acum căle-valani. Orașul era aprins de necorescunță, distrus, fără pâine, lemne, sare, lumînă, mîndrî și nimic nu se interesa de acest nenorocit județ, a cărui administrație făcuse pe mîini nepriștolile, căci cel din fruntea județului, un fost militar, se ocupa cu altele, de căl, a căuta să îndulcească pentru o clipă cel puțin pe nenorociții de țărani, rîmăși fără vite, seminte, instrumente agricole etc. etc.

În jurul marilor torturi din port

Arrestarea autorilor. Anchetă cu privire la furturile din port, despre cari ne-am ocupat pe larg, în diferite rânduri, a dat rezultatele așteptate. D. prim-procuror Atanasie Dumitrescu comîndă cercetările începute de prefectul poliției, a dispus așezarea arestării d-lui Leon Leizer Hassan, reprezentant societății „Viteza“ din București, împreună cu un om al său de serviciu.

„Viteza“ din str. Ovidiu, au fost găsite depozitate diferite mărfuri în valoare de câte-va sute de mii lei, toate furate din port, — mărfuri cari au fost ridicate de parchet. După ce li s'au luat incușcările interogatoriile, d. prim-procuror Atanasie Dumitrescu a emis mandate de arestare contra lui Iacob Vasile Greavu manipulant vamal, a nepotului său Ion Dumitru Greavu precum și lui Leon Leizer Hassan reprezentantul societății „Viteza“ și a unui om al său de serviciu.

PARLAMENTUL

CAMERA — Ședința din 9 Martie — București 10 Martie. — Ședința se deschide sub președinția d-lui Dalia Zamfirescu, avînd în ordinea zilei discuțiunea privitoare la validarea d-lui G. Stere. D-nii miniștri Take Ionescu și General Averescu au vorbit contra validării, după care d-l Stere în replică a promis că va lupta înainte pentru menținerea mandatului d-sale.

Evenimentele din Germania

București 9 Martie. — Trupele aliate, exclusiv cele italiene, primind ordin de înaintare au ocupat localitățile : Düseldorf, Dnisburg și Budrad. Delegațiunea germană a părăsit Londra. Guvernul german a dat o proclamațiune pentru liniștirea spiriților recomandînd unitate în acțiune. Recheșagul a primit să discute liniștit politica externă pînă după reînvoarea d-lui Simons.

Dela Curtea Martială

Curtea Marțială a corpului 5 armată, prezidată de d. colonel Uică, avînd ca comisar regal pe d. căpitan Traian Ionescu, în cîinci ședințe consecutive cari s'au prelungit totdeauna după ora 12 noaptea, a judecat procesul deținuților Sova, Isovici și Reznier, precum și a altor 14 acuzați, pentru faptul că în ziua de 29 Noiembrie 1916, făcînd parte dintr-o seamă-coloană a divizionului 5 tren, au dezvoltat în inimă după un prealabil complot răsturnănd în satul Maasia din Jud. Ialomița.

PROCESUL SOVA-ISOVICI-REZNER

Onghelul care într-o mașină-lă piedoarie de aproape 2 ore comble punct cu punct toate capetele de acuzare aduse de d. comisar regal în privința acuzatului Sova, după care comble cerînd achitarea lui. D. avocat Al. Negrea, din partea d-lui Isovici, care a fost dat judecării și pentru păcăzire cu înamicul, într-o prea frumoasă pledoarie caată să evidențieze nevinovăția învinului său cerînd achitarea.

Encefalita letargică

(BOALA SOMNULUI, NGNA) Numărul cazurilor ce-a dat acestă boală, atât în străinătate (Anglia, Franța, Germania) cât și în noi, în pe de altă parte puținul ce se știe despre ea în public, împune o cunoaștere mai de aproape a ei. Mult timp confuzată cu alte boli, a fost considerată ca o consecință a epidemiei de gripă ce-a bîntuit în ultimii timp în Europa, socotindu-se de cele mai multe ori ca o manifestare a ei, nevusă. În urma diferitelor studii întreprinse de numeroși savanți, mai ales în Franța, în Austria, în Italia și în Rusa, au rezultat concluzii că aceasta e o boală distinctă de celelalte, avînd caracteristică și fixă, avînd caracteristică și fixă, avînd caracteristică și fixă.

AGRICOLE

Situația timpului, semănărilor, planșajilor de viță și pomii roditori și a vitei din județul Constanța în cursul lunii Ianuarie 1921: Situația timpului — De la 1 la 8 timp frumos și cald; la 9 plouă bună, temperatura în ora 6 dimineața +4°; 11 — 11 brumă — 20; 12 — 19 senin și noroz alternativ; la 20 ploaie bună și la 21 senin +4°; 22 la 27 senin, brumă falgulică — 2° la 6° alternativ; de la 28 la 31 senin +5°.

scările eriptogamice, poleial care stria mult vișelor nefegropate nu prea cade prin aceste locuri. Pentru campania ce vine se simte mare nevoie de sulfat de cupru întru căia acest județ nu are. Sarea animalelor. — În genere bună, obele pășunărilor la câmp, colțul rîbei fiind dat și proanași crescut, ai facepat a făta mai rar pe alburii, Vitele mari de prăsilă, de lapte și creșcătorii sunt scumpe ziua la câmp unde se hrănesc cu coceala de porumb ce nu s'au lăsat și strîns la toamnă și care treabesc totuși pentru a face loc plugului. Vitele bătrâne se vînd pentru tăiat iar restul se ține de prăsilă. Vitele trăgătoare însă sînt puțin față cu suprafața cultivabilă a județului care este de 430.000 și din care abia 150.000 ha se cultivă cu vitele trăgătoare ce posedă sînt din acest județ.

